

**ОТЗЫВ**  
на автореферат кандидатской диссертации  
**Криволап Натальи Викторовны**  
**«Клинико-патогенетическое значение синдрома дисплазии**  
**соединительной ткани в формировании кардиомиопатии у**  
**футболистов»,**

поданной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Тема диссертации Криволап Н.В. является современной, актуальной и интересной, что обусловлено явно недостаточно изученными механизмами поражения сердца у спортсменов, особенно при наличии у них дисплазии соединительной ткани. Автором с новых позиций рассмотрен ряд вопросов диспластической кардиомиопатии – частота встречаемости малых аномалий сердца в разных возрастных категориях, у спортсменов разного пола, в зависимости от спортивного стажа, физических нагрузок и режимов тренировок (игрового амплуа).

Количество спортсменов, обследованных дисертанткой и включенных в исследование – 301 футболист – достаточное, для получения достоверных результатов. Методология построения исследования понятна, она простая и полностью соответствует сформулированным задачам исследования. Криволап Н.В. использован широкий спектр клинических, антропометрических, инструментальных (включая трансторакальную эхокардиографию и электрокардиографию) методов исследования. Тщательный анализ полученных результатов с использованием современных статистических методов позволил автору получить интересные результаты.

Особый интерес вызывают установленные и обоснованные автором корригируемые и не корригируемые факторы, влияющие на функциональные возможности игроков с диспластической кардиомиопатией, что позволило разработать и апробировать алгоритмы диспансерного наблюдения за спортсменами-футболистами на различных этапах подготовки, включая этапы первичного отбора спортсменов в секцию футбола для многолетней спортивной подготовки.

Выводы логично вытекают из содержания работы и полностью соответствуют задачам исследования.

Результаты выполненной работы внедрены как в практическое здравоохранение, так и в педагогический процесс медицинского ВУЗа.

По теме исследования опубликовано достаточное количество публикаций, освещающих все этапы исследования. Результаты работы были доложены на научно-практических конференциях, конгрессах, форумах.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата диссертации нет.

На основании изложенного считаю, что по актуальности темы, научной новизне, практическому значению, методическому и методологическому уровню диссертационная работа Криволап Н. В. соответствует критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор  
заведующий кафедрой пропедевтики внутренней медицины  
Медицинской академии им.С.И.Георгиевского  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университете  
им В.И.Вернадского»

Адрес: бул.Ленина 5/7, г.Симферополь, РФ, 295051

Тел.: + 79788368701,

e-mail: [nephrostar@yandex.ru](mailto:nephrostar@yandex.ru)

Крутиков Е.С.

Крутиков Евгений Сергеевич согласен на автоматизированную обработку персональных данных.

